

ПОЗДРАВЛЕНИЯ ЮБИЛЯРУ ОТ КОЛЛЕГ-ЭНДОКРИНОЛОГОВ

ГЛУБОКОУВАЖАЕМЫЙ ИВАН ИВАНОВИЧ!

Примите искренние поздравления с юбилеем от эндокринологов Тюменской области!

Мы от всей души признательны Вам за предоставленную возможность практическим врачам из дальних регионов России принимать активное участие в научно-практических конгрессах и конференциях, школах для врачей и экспертных советах, которые стали традиционными и приобрели международный уровень.

Искренне благодарны Вам за участие в становлении и огромный вклад в развитие эндокринологической службы Тюменского региона, а также за моральную поддержку и профессиональную солидарность!

Желаем Вам всех благ, которые может судьба преподнести человеку, — крепкого здоровья, благополучия, изобилия в доме, любви и согласия в семейном кругу. Пусть исследовательский азарт дает импульс к дальнейшей активной и созидательной деятельности еще на долгие годы вперед на благо процветания российской эндокринологии!

С уважением и признательностью, профессор Людмила Александровна Суплотова, коллектив курса эндокринологии Тюменского государственного медицинского университета и Ассоциация эндокринологов Тюменской области.

ДОРОГОЙ ИВАН ИВАНОВИЧ!

Большой честью считаю лично для себя быть знакомым с Вами. Ваш высокий профессионализм, персональная ответственность, требовательность, в первую очередь к себе, вызывают глубокое уважение и доверие людей, работающих рядом. Быть руководителем — непростая миссия, тем более там, где это касается благополучия людей. Принимать решения, от которых во многом зависит здоровье миллионов пациентов, — это не только сверхответственная задача, но и ежедневный кропотливый труд, с которым Вы с честью справляетесь на протяжении вот уже многих десятилетий. Ваш вклад в развитие отечественной медицины и заслуги в современной науке трудно переоценить, они получили самое широкое общественное признание и признание государства. Возглавляемая Вами служба является примером четко функционирующего, скоординированного «организма», благодаря которому люди имеют возможность получать достойное лечение и улучшать качество своей жизни, что, безусловно, положительно влияет на общее благополучие нашей страны.

Воспитанная Вами блестящая плеяда молодых ученых, для которых Ваши человеческие качества, целеустремленность и смелость идей являются безупречным примером, достойно продолжает традиции отечественной эндокринологии и с честью представляет науку в нашей стране и за рубежом.

За почти 40-летнюю историю Вашего руководства Эндокринологический научный центр стал поистине легендарным медицинским брендом в нашей стране, а придание ему статуса Национального медицинского исследовательского центра эндокринологии только усилило его влияние на все стороны жизни эндокринологического сообщества в Российской Федерации. Сегодня мы все очень гордимся достижениями НМИЦ эндокринологии — суперсовременного медицинского учреждения, где используются самые прогрессивные лечебные и образовательные технологии, проводятся уникальные фундаментальные и прикладные научные исследования.

Особенно убедительными оказались проактивные меры, предпринятые Вами и Вашей командой в текущий и ныне период пандемии новой коронавирусной инфекции, которые не только объединили усилия эндокринологов практически от Калининграда до Владивостока в борьбе с пандемией, но и реально способствовали снижению летальности и частоты развития осложнений среди пациентов с сахарным диабетом в это сложное для страны время.

В этот знаменательный день Вашего юбилея примите от меня лично и эндокринологов Санкт-Петербурга слова благодарности за Ваш труд, сердечные поздравления и самые добрые пожелания! Крепкого Вам здоровья, профессионального и творческого долголетия, энергии и вдохновения!

С уважением, Главный эндокринолог МО РФ, Главный эндокринолог Комитета по здравоохранению Правительства Санкт-Петербурга, начальник кафедры военно-полевой терапии ВМедА им. С.М. Кирова, Заслуженный врач РФ, доктор медицинских наук, профессор Ю.Ш. Халимов.

ГЛУБОКОУВАЖАЕМЫЙ ИВАН ИВАНОВИЧ!

От имени всех эндокринологов Красноярского края и от себя лично сердечно поздравляю Вас с Юбилеем и искренне желаю доброго здоровья и многих лет дальнейшей плодотворной деятельности в качестве флагмана отечественной медицины!

Ваши энергия, знания и опыт, вложенные в развитие лучших традиций российской эндокринологии, укрепление связей центра и регионов, улучшение системы преемственности в службе, принесли потрясающие результаты в масштабе всей страны. А фундаментом нашего

успешного развития является созданный Вами Эндокринологический центр, ставший главным научно-методическим и лечебным центром Российской Федерации, воспитавшим уже не одно поколение специалистов-эндокринологов. Мне тоже посчастливилось быть одним из них. И я искренне благодарен Вам, Иван Иванович, и горжусь тем, что Вы стали моим учителем, наставником и научным руководителем.

Ваш юбилей — прекрасный повод поблагодарить Вас за всестороннюю поддержку и внимание, которое вы всегда оказывали эндокринологической службе Красноярского края. Спасибо Вам за умение помогать и вдохновлять!

С искренним уважением и глубокой признательностью, С.А. Догадин, профессор, главный эндокринолог Красноярского края, заведующий эндокринологическим центром Краевой клинической больницы.

Ноябрь 1989 года, Москва, разгар перестройки, гласности и торжества демократии...

Институт экспериментальной эндокринологии и химии гормонов Академии медицинских наук СССР стал эпицентром главного медицинского события уходящего года — открытого собрания коллектива с программными выступлениями трех претендентов на должность директора.

Председательствовал министр здравоохранения СССР, академик Евгений Иванович Чазов. А нам, ординаторам, было разрешено присутствовать на собрании. Приглашены были также представители самых популярных изданий, в том числе немедицинских.

По правде говоря, уже тогда было очевидно, что мы стали свидетелями чего-то важного, необычного, а теперь, по прошествии лет, осознаю огромное значение этого события для отечественной эндокринологии. Оно по факту стало судьбоносным для многих тысяч людей, в том числе и для меня.

Именно на этом собрании мне впервые посчастливилось увидеть Ивана Ивановича Дедова. Его выступление было ярким, конкретным и кратким. Три тезиса, три установки, три задачи — сделать эндокринологию одной из самых почитаемых медицинских и научных дисциплин, обеспечить доступность современных и качественных препаратов инсулина для всех пациентов с сахарным диабетом и построить новое здание будущего Эндокринологического центра. Тогда это казалось мечтой, но та убедительность, с которой говорил Иван Иванович, не оставила равнодушным никого из сидящих в зале, что и отразилось на итогах голосования рабочего коллектива: единогласно — ЗА Дедова И.И.

Думаю, уместно сказать, что некоторые успешно пролеченные пациенты или коллеги, которые давно не были в нашем Центре, проезжая мимо здания на Дмитрия

Ульянова, 11 или заезжая сюда, не верят своим глазам, а некоторые — в полном замешательстве. От многих из них слышал, что и «привезли их не туда», что «это какая-то ошибка, и такого не может быть», а еще восклицания — «фантастика», «произошло какое-то чудо».

Друзья, это не чудо, это исполнение мечты, и мечты не только Ивана Ивановича, но и каждого из нас! И дело, знаете, не только в красивых и современных корпусах, а в реализации главной задачи — создании новых уникальных направлений современной эндокринологии, и не только эндокринологии, а многих отраслей медицины, без которых сегодня невозможно представить дальнейшее развитие науки и практики. Важно понимать, что для реализации всего этого потребовались огромные усилия, неимоверный труд, колоссальное терпение!

Спустя годы, имея счастлившую возможность быть рядом с Иваном Ивановичем в ряде поездок на научные конгрессы, убеждался, что личному обаянию и харизме академика Дедова подвластно не только врачебное и научное сообщество. Будучи участниками 50-й сессии Европейского общества по изучению сахарного диабета, проходившей в замечательной Вене, мы были приглашены на концерт симфонической музыки в знаменитый Музикферайн, где за дирижерским пультом в тот вечер был Марис Янсон. Всем известны любовь и тонкое понимание Иваном Ивановичем классической музыки, особенно симфонической. Мы сидели очень близко к оркестру. Знаменитый дирижер, каждый раз поворачиваясь к публике, направлял свой взгляд, как мне казалось, в нашу сторону, жестом и движением рук выражая свою признательность. Мои сомнения развеялись, когда после завершения концерта в вестибюле нас догнал один из служителей зала и вручил Ивану Ивановичу диск с записью Венского Симфонического от имени самого маэстро!

Доктор медицинских наук, профессор, и.о. заместителя директора Института диабета, заведующий отделением диабетической стопы ФГБУ «НМИЦ эндокринологии» Минздрава России, Гагик Радикович Галстян.

Если говорить глобально, то благодаря Ивану Ивановичу Дедову российская эндокринология, которая 30 лет назад была небольшой, малозаметной частью терапии, оформилась в самостоятельное направление и стала одной из ведущих специальностей.

Но мне хочется отметить то обучающее направление, которым я занимаюсь всю жизнь и развитие которого инициировал Иван Иванович. Именно с его приходом в Институт экспериментальной эндокринологии и химии гормонов, который практически сразу стал Эндокринологическим научным центром, и связано создание первой настоящей «Школы диабета» для пациентов. Сегодня мы привыкли к «школам», которые работают по всей стране, и даже не можем представить лечение без обучения. Но так было не всегда. Именно Иван Иванович 30 лет назад увидел необходимость в структурированном обучении пациентов с сахарным диабетом самостоятельному управлению заболеванием. Но сначала должны были обучиться мы с коллегами, и Иван Иванович направил нас набираться опыта за рубежом — в Швейцарию, Германию, Италию. Я был рад тому, что академик выбрал меня и направил в длительную стажировку в клинику эндокринологии Венского университета. Для меня и всех коллег обучение за рубежом стало бесценным опытом познания не только научных и клинических аспектов сахарного диабета, но и педагогических, и психологических приемов, которые необходимо применять в работе с каждым пациентом.

Но так как я занимаюсь сахарным диабетом, то снова вернусь ко времени глобальных перемен в диабетоло-

гии, которое началось 30 лет назад и еще не закончилось. Иван Иванович инициировал принятие в 1996 году Федеральной целевой программы «Сахарный диабет», которая позволила нам выйти на принципиально иной уровень оказания помощи пациентам. Мы участвовали в первом в России международном исследовании нового аналога инсулина по стандартам GSP, в России были зарегистрированы и распространены средства самоконтроля глюкозы крови, инсулиновые помпы. Это был настоящий прорыв в лечении сахарного диабета. Дети с сахарным диабетом получили возможность вести нормальный образ жизни, а женщины с диабетом стали намного чаще рожать здоровых детей.

Большой общественной заслугой Ивана Ивановича стало создание пациентской организации — Общероссийской общественной организации инвалидов «Российская Диабетическая Ассоциация». Сегодня в России создано более 50 региональных и местных отделений ассоциации, а с 2000 года мы представлены в мировом сообществе диабетических организаций, входя в состав Международной Диабетической Федерации (IDF). Ассоциация давно стала большой силой, способной влиять на принятие решений на законодательном и исполнительном уровне, защищать права пациентов.

Какой Иван Иванович человек? Как описать его личность? Она в его делах — всегда больших и важных. И только мудрость Ивана Ивановича, его проницательность позволяют ему осуществлять все его действительно грандиозные планы.

***Заведующий отделом прогнозирования
и инноваций диабета ФГБУ «НМИЦ эндокринологии»
Минздрава России, доктор медицинских наук
Александр Юрьевич Майоров.***